
Zeitschrift: Archives des sciences physiques et naturelles

Herausgeber: Société de Physique et d'Histoire Naturelle de Genève

Band: 3 (1921)

Artikel: Sur la transmission d'un effort tournant constant dans les mécanismes
à ressort

Autor: Tiercy, G.

DOI: https://doi.org/10.5169/seals-741111

Nutzungsbedingungen
Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte
an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei
den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Siehe Rechtliche Hinweise.

Conditions d'utilisation
L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les

éditeurs ou les détenteurs de droits externes. Voir Informations légales.

Terms of use
The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. See Legal notice.

Download PDF: 16.05.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

https://doi.org/10.5169/seals-741111
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=en


SEANCE DU 3 MARS 37

Reste ä examiner maintenant l'absence du type grand-
parental Angora albinos qui, bien qu'ayant ete inscrit sur la
liste des descendants de Fhybride F, X F,, ne nous est pas
encore sorti1. On ne peut guere envisager qu'il soit exclude
cette descendance; aussi pensons-nous le voir surgir un jour
avec 1 augmentation du nombre des portdos.

G. Tiercy. — Sur la transmission d'un effort tournant constant

dans les mecanistnes ä ressort.

Le piesent travail vise h l'edification d'une theorie nou-
velle de la courbe directrice de la fusee, dans le cas oü elle est
employee pour compenser l'affaiblissement dü ä la detente d'un
ressort moteur dans la transmission d'un effort tournant constant.

Cherchons ä realiser, au moyen d'un ressort de torsion en-
ferme dans le tambour Tä, 1'equilibre indifferent d'un tambour
Tj tournant autour d'un axe fixe 0, et sollicite par un moment
Mj(a), M,(a) est une fonction quelconque de l'angle de rotation
a; un fil s'enroule sur T2 circulairement, et sur T( sur une
retraite, appelee f'usee. Lorsque T, a tourne d'un certain angle
a, T2 se trouve arme d'un angle w; w est une fonction de a.
Le moment de la tension du fil par rapport k l'axe 02 est une
fonction Mä de «, et par consequent de «; on peut ecrire :

1 II s'obtient dans une tres large proportion, en accouplant l'hybride F.
avec 1'Angora albinos P.
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I M21 MSH -o. /-to

en posaut

* ^ *w-

L'energie potentielle du ressort T, est alors:

/*&>

E — / Mg (to) du>

Designons ensuite par g>(a) et y>(<4 les moments des frotte-
ments des tambours autour de leurs axes; nous pouvons meme
considerer que ces fonctions comprennent les efforts, tres faibles,
des resistances passives autres que les frottements.

L'dquation de l'dquilibre indifferent, de a0 ä «, dans le cas off

T, va l'emporter, s'ecrit alors comme suit:

/»a /• /' /-

J M1(a)da —- / M2(w)<to> — J [<p(a)da. -f- t}i (a>) dco] — 0 (1)

<*o &'o -a0>wo

Posons encore:

a, to

[<p(a)<£a + <J>(to)c/to] [^)(a)]Wl
<*o > wo

cette fonction <b(a) est tres complexe; on ne la connalt pas; tout
ce qu'on peut affirmer, c'est qu'elle est sensiblement une fonction

linöaire de a; posons done:

U(a)T (a-a0)? ;
L J«„

off le facteur J est une fonction de « presque constante; prati-
quement, ce sera une constante trös faible, representant la va-
leur moyenne du moment des frottements, de a0 ä a. L'equation
(1) prend done la forme:

/-»oi /-»a

/ Ms(w)rftü / Mj (a' da, — (a — a0)£ (2)
«0
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Pour trouver la relation entre a et «, on est alors conduit ä

admettre une forme simple de Mä(«), qui donne des resultats
concordant avec les mesures pratiques, dans un certain do-
maine. II nous suffira, pour cela, de considerer la fonction k(a)
comme constante, pour le ressort T2; cela concorde tres nette-
ment avec tout ce que peut nous donner l'experience. On obtient,
pour l'energie potentielle de T2:

r kw m'
& =j kudu — ;

et l'equation (2) de l'equilibre indifferent devient:

/»a

^ J Mj(a)rfa—(a—a0)?. (3)

La solution du problbme est enfin donnee par les formules :

oü les radicaux possedent le double signe.
Pour avoir les relations d'equilibre indifferent dans le cas oil

T2 va l'emporter, il suffira de changer le signe de £ dans les

formules (4).

I <o v/J^0M> da + J — a0) I + w* ;

I (5)

I M2 - \/(a)rf. + (a - a0 + &0 J

Ces formules (5) definissent completement le mouvement des

tambours T, et Tä; elles permettent de tracer la courbe d'en-
roulement du fil sur T,.

2. — Imaginons un plan II, entratnö par T,, et un plan n.2
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entralne par T,. On etablira facilement la base et la roulante
du mouvement de l'un de ces plans par rapport ä l'autre. Le

point de contact A des deux courbes est evidemment sur la

ligne 0,0.2; en designant par r, et rs respectivement les

longueurs 0,A et 02A, on obtient:

i\da — r^d'x> ;

rx + r2 conslante I ;

les formules (5) conduisent ensuite aux suivantes:

r - /M-
• r - fM' (6)

1
M2 + M, ' 2

M2 + M,
1 '

qui determinent les deux courbes roulantes.
Remarquons qu'en couvrant ces courbes d'un engrenage, ou

en appliquant sur elles un fil de longueur constante qui passe-

rait de l'une ä l'autre au point A, on realiserait la transmission
de mouvement de 02 ä 0,.

3. — Supposons qu'il s'agissede mecanismes oü l'ondemande
d'agir sur un tambour d'axe 0, avec un moment constant

M,(«) K; dans ce cas, nous pouvons, sans diminuer la gene-
ralite du probleme, poser: a0 0, w0 0, &0 0; cela re-
vient ä compter la torsion a h partir de la position de detente

complete du ressort; les formules (5) deviennent alors:

oü les radicaux possedent le double signe; mais, comme le fil
enroule sur T, et T2 ne peut evidemment pas transmettre une

poussee, nous ne considererons que le signe (+).
Cherchons, dans ces conditions, quelle doit etrc la fusee; c'est

le probleme classique de l'horlogerie. Les solutions donnees
dans les traites de mecanique industrielle ou d'horlogerie sont

loin d'etre entierement satisfaisantes; et pourtant, aujourd'hui,
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on construit de plus en plus des chronometres de marine, pour
lesquels on utilise des fusees.

Si R est le rayon du tambour T2. la force F de tension du fil
s'exprime par:

F R ] Ms (to) | ; F ^ ;

et si l'on appelle p{a) la longueur de laperpendiculaireabaissee
du centre 0! sur le Iii, cette fonction p(a) est determinee par la

relation:
F p(a) M, + K + ;

p (a) R —
K + g

— • (8)

V 2kKa + 2k ?<
v >'%

5da

Cette Equation (8) determine la courbe fusee; ou plutöt sa

projection orthogonale sur un plan normal ä l'axe 0,. II sufiira,

pour la trouver, de chercher l'enveloppe des fils repondant ä

l'equation (8) et tangents ä Tä. Frenons le cas pratique, oü 5 est

une constante; en designant par C le point de contact du fil
avec T2, par I la longueur C^C, et par t la longueur de fil sepa-
rant les points de contact avec T., et la fusee, on trouve:

).2 V — R2 + 2Rp (a) ; t 77^
^"

7 (9>
t/X2 P

Les singularites de la fusee seront done solutions de l'une ou
de l'autre des equations suivantes:

l/X2 — f + p'(a) 0 et X2 — p2 — 0.

La discussion est facile ä terminer.

M. Fernand Turrettxni. — Etude de graduations circulaires.

L'auteur expose une methode qu'il a eu l'occasion d'employer

pour la verification de machines ä diviser circulaires.
Le but de l'etude est de determiner les erreurs de position

des 360 degres d'un cercle divise. Le programme de l'etude ge-
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